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Resultatet: sidndes senast 14/9 2000 till studievigledningen F.

Granskning: sker pd tid som anges p& betygslistan
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Kom ihag Poéngavdrag gores for otydliga figurer, utelimnade
referensriktningar, dimensionsfel och uteldimnade
motiveringar.

L.

Problemldsningsdel

Tre smé likadana metallkulor ligger symmetriskt pa ett stort avstand fran en
centralt beldgen likadan metallkula. Den centrala kulan ges laddningen 3Q och
de tre 6vriga kulorna ges vardera laddningen -Q.

A) Berikna kulornas potentialer. 4poiing
B) Berikna systemets elektrostatiska energi 4poéng
Forstaelsedel

C) Vilket eller vilka postulat bygger 16sningen ovan pa?
Vad siger det/de i ord?
Beskriv med ord hur man kommer frin postulaten till det anvinda
uttrycket i uppgift A).
1poéing

D) Definiera begreppen elektrostatisk energi och elektrostatisk potential
De iér relaterade. Beskriv kortfattat hur. 1poéing

E) Telektrostatiken anvinder vi att div(J) = 0. Rita en figur och férklara vad
detta motsvarar i kretsteorin. 1poing

F) Ritaen figur och forklara kortfattat vad uttrycket E+E, = nJ, dir E, ir en
yttre kéllterm, beskriver i kretsteorin, Ipoiing



2.

Problemldsningsdel

I en likstromsapplikation utgors en ledare av ett rakt, 1angt, platt, tunt
metallband.

A) Berikna magnetfiltet rakt ovanfor bandet 8 poéing

Forstaelsedel

B)

¥

D)

E)

Vilket eller vilka postulat bygger losningen ovan pa?

Vad séger det/de i ord?

Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det slutliga
uttrycket 1poéng
Kraften dF=JxB dV kan under vissa omstiindigheter 6vergd i formen
F=BIL som vi kéinner till frin gymansiet. Rita en bild och visa hur och

under vilka férhallanden detta kan ske. 1poiing
Jamfor de olika metoder som vi anvint i kursen for att berikna magnetfilt
fran stromforande ledare. 1poing

I 'en av datorlaborationerna beriknade man kraften pa en jirnkdrna i en
solenoid. Man kunde variera i, och fann mycket bittre 6verensstimmelse
mellan den numeriska beridkningen och en teori baserad pa virtuella
forflyttningar nér . var relativt néra 1 jimfort med nér det var mycket
storre 4n 1. Varfor? 1poiing



3.

Problemlosningsdel

En enkel likstromsmotor bestar av ett ekerhjul med radien a och n stycken
ekrar. Hjulet befinner sig i ett axiellt homogent magnetfilt med styrkan B,.
Varje eker har en resistans R medan resistansen hos nav och periferi #r
forsumbara. Motorn #r ansluten till en likspénning U,.

T g
v

A)Berikna motorns mekaniska effekt som funktion av vinkelhastigheten 0.

N w

Y

8poing
Forstaelsedel
B) Vilket eller vilka postulat bygger 16sningen ovan pa?
Vad siger det/de i ord?
Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det anvinda
uttrycket i uppgift A) 1poéng
C) Beskriv begreppet induktion kortfattat utan att anvinda formler
1poiing
D) Rita, utifrédn formeln i uppgift A), upp den ekvivalenta elektriska kretsen
1poéang
E) Beskriv kortfattat vad som hénder med laddningar p& en ledande sting som
rOr sig i ett statiskt magnetfilt 1poing



4.

Problemlésningsdel

En cirkulért polariserad plan vag i vakuum triffar en plan grinsyta till ett
forlustfritt dielektrikum med dielektrisitetstalet € = 1.69 under Brewstervinkel.

Ec=t | €e=1.69
Hope | 1= fo

A) Skriv upp ett tidsberoende uttryck pé det elektriska filtet hos den
infallande vagen uttryckt i tva lineért polariserade vagor och rita en figur.

2poing

B) Berikna reflektionskoefficienterna for filten. 2poing
C) Berikna transmissionskoeficienterna for filten. 2poing
D) Berikna tidsmedelvirdena av Poytingvektorerna hos infallande,

reflekterad och transmitterad vag. 2poing
Forstaelsedel
E) Vilket eller vilka postulat bygger 16sningarna ovan pa?

Vad séger det/de i ord?

Beskriv med ord hur man kommer fran postulaten till det anvinda

uttrycket i uppgift B) 1poing
F) Beskriv vad poytingvektorn uttrycker i ord. 1poing

G) Beskriv kortfattat begreppen végimpedens och fashastighet. 1poéng
H) Beskriv kortfattat begreppen total inre reflektion, Brewstervinkel,
skineffekt och intrdngningsdjup. 1poing



N -
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S.
Problemldsningsdel

En kort centermatad sprotdipol med lingden L, belégen i origo, anvinds i en
kommunikationsapplikation. Strémmen i antennen kan approximeras med
uttrycket |

i(z,t)=I, (1-2|z|/L) cos(wt) for -L/2<z<1./2

NT

|

A) Berikna linjeladdningstitheten p4 antennen

8poing
Forstaelsedel
B) Vilket eller vilka postulat bygger 16sningen ovan p4?
Vad séger det/de i ord?
Beskriv med ord hur man kommer frin postulaten till det anvinda
uttrycket i uppgift A). 1poing

C) Begreppen strilningsresistans, antennférstirkning och direktivitet hittar
du i formelsamlingen. Beskriv dessa begrepp med ord och deras betydelse
for antenner. 3poiing
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